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На сучасному етапі конкурентного ринку необхідно використовувати всі доступні ін-
струменти, які дозволяють відстояти свої позиції та розширити можливості підприємства. Збе-
регти існуючого споживача та залучити нового. Перехід від функціонального підходу управ-
ління до процесного є надзвичайно важливим етапом та необхідним для кожного підприємс-
тва, яке дивиться в майбутнє і хоче постійно підвищувати свій потенціал.  

Функціональний підхід до управління підприємством ґрунтується на вертикальній іє-
рархічній структурі, за якої окремі організаційні одиниці (підрозділи, цехи, відділи, департа-
менти тощо) виокремлюються за ознакою виконання ними певної функції: чим більшою є кі-
лькість та складність виконуваних на підприємстві завдань – тим більше рівнів та складових 
матиме його ієрархічна структура.  

Управління підприємством за функціональним підходом здійснюється як єдине ціле за 
допомогою розпоряджень, наказів та дозволів, при цьому чим вищим є рівень управління, тим 
відповідальніші рішення на ньому приймаються. Відповідно, на нижні рівні ієрархії делегу-
ються лише повноваження щодо прийняття найменш значущих рішень. В цілому кожен стру-
ктурний підрозділ за такої системи управління функціонує відокремлено, автономно від ін-
ших; рівень взаємодії між підрозділами визначається поділом праці та обміном матеріальними 
продуктами. В процесному підході дані позиції розглядаються як сукупність взаємозв’язаних 
елементів, що забезпечує миттєве прийняття рішення в будь-якій ситуації.  

Процесний підхід – це розгляд всієї діяльності компанії як мережі взаємодіючих про-
цесів, що протікають усередині організаційної структури компанії та реалізовують мету її іс-
нування. Процесний підхід дозволяє суттєво підвищити керованість цих процесів і їх адапти-
вність до змін зовнішнього середовища, тобто зміцнити конкурентоспроможність бізнесу в 
цілому. Не секрет, що метою впровадження процесного підходу є введення таких стандартів, 
як ISO 9001:20015 «Система управління якістю» та інтегрованих систем управління. Мета 
будь-якої організації задоволення потреби споживачів, з чим і допоможе процесний підхід.  

Сьогодні будь-якому суб’єкту господарювання доводиться діяти у досить динамічному, 
конкурентному середовищі, в якому змінюються пріоритети держави, оновлюються техноло-
гії, асортимент продукції, потреби, інтереси і смаки споживачів, набирають сили конкуренти 
або навпаки економічно слабнуть і переорієнтовуються на інші ринки. Тому підприємство по-
винно аналізувати вплив внутрішнього та зовнішнього середовища на його діяльність, щоб 
мати можливість досягати поставлених цілей, відповідно до встановленої політики. 

Аналіз публікацій на цю тему охоплюють досить широкий спектр проблем – від окре-
мих питань практики впровадження процесного підходу до загальнотеоретичних та філософ-
ських засад методології процесного управління.  

Даний аналіз базується на практичному досвіді впроваджені процесного підходу на 
промислових підприємствах. Перехід до процесного типу управління супроводжується змі-
ною системи управління та розподілення обов’язків між структурними підрозділами та фор-
мування процесів організації відповідно до них.  

Як показує практика, перш за все від чіткого розуміння менеджерами організації приз-
начення і сутності власне процесного підходу та цілей його впровадження в систему управ-
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ління організацією і ефективно розмежування повноважень та завдань, що приводить до пов-
ноцінного та адекватного розуміння структури діяльності.  

Другою за значенням проблемою, після подолання повторюваності розуміння процес-
ного підходу виконавчого персоналу, є те, що на даний момент стандартної методології впро-
вадження процесного підходу в систему управління, за винятком стандарту ISO 9000, ISO 9001 
не існує. Тому доцільно на кожному етапі впровадження, навчати персонал та залучати його 
до формування програми розвитку кожного з процесів.  

Досить багато компаній поєднують обидва підходи, причому процесний підхід , здебі-
льшого, використовується для організації управління ключовими процесами, а функціональ-
ний – для управління допоміжними і позаштатними (тобто неформалізованими) процесами, а 
також проектами. Це призводить до накопичення перехрещення відповідальності та форму-
вання зон безвідповідальності при виконанні функції в діяльності підрозділів та створення по-
двійної системи документообігу, що перешкоджає ефективній та своєчасній подачі інформації 
стосовно виконання роботи та виникнення проблем. Для впровадження процесного підходу в 
управління, що принципово відрізняє її від функціонального підходу, необхідна відповідна ІТ-
інфраструктура, а як показує практика, в організаціях проблема персоналу з роботою в цій 
інфраструктурі, навіть на рівні користувача. Також недостатньою є виділення економічних ре-
сурсів для впровадження та підтримки функціонування ІТ-інфраструктури.  

На сьогоднішній день процесний підхід широко застосовується у різних сферах діяль-
ності. Він дозволяє визначити причинно-наслідкові зв’язки виникнення проблем, а також 
з’ясувати де і коли виникла проблема і який процес винний у її виникненні. Даний підхід при-
мушує менеджерів компанії звернути увагу на взаємодію учасників процесів, оскільки через 
їх невизначеність відбуваються найбільші втрати інформації і часу, що безпосередньо ведуть 
до фінансових втрат. Формалізація і автоматизація процесної структури дасть можливість до-
сягнення загальної мети організації, при цьому найефективнішим способом. 

Переваги процесного підходу: 
• високий рівень якості управління підприємством, оскільки явно проглядається 

відповідальний за результати кожного кроку процесу; 
• істотне скорочення витрат на управління, що досягається за рахунок виклю-

чення дублювання функцій й зайвих ланок управління; 
• впровадження горизонтальних структур управління з незначною ієрархією, ос-

новою яких є процеси; 
• кожен працівник прив'язаний до кінцевого результату і відповідає за його якість; 
• розглядаючи весь процес створення цінності від початку і до кінця, можна опти-

мально планувати ресурси; це приведе до скорочення невиправданих витрат і 
максимально дозволить просліджувати інвестиції, вкладені в проект по ство-
ренню цінностей; 

• розглядаючи всю послідовність дій із створення цінності дозволить побачити, 
на якому етапі закладається якість, можна шляхом запобіжної дії уникати браку, 
досягати максимальної якості і усувати непотрібні втрати. 

Підсумовуючи розглянуте вище, можна зробити висновки, що кожен із підходів до уп-
равління підприємством має свої переваги, недоліки та умови застосування.  

Вибір загальної концепції, на якій базується управління, повинен здійснюватися з ура-
хуванням особливостей економічних, технічних, науково-технологічних, соціально-демогра-
фічних, нормативних та інших умов функціонування. Важливо, щоб обраний підхід якомога 
краще відповідав цілям, які ставляться підприємством.  


